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В соответствии со статьей 6 Федерального закона [1], при разработке федеральных норм и правил в области использования атомной энергии должны учитываться рекомендации международных организаций, в работе которых Российская Федерация принимает участие. К таким организациям относится МАГАТЭ, в нормах безопасности которых аккумулированы наилучшие международные практики. В части аварийной готовности такие практики отражены в [2], [3] и [4].
В настоящей статье представлен обзор изменений требований федеральных норм и правил в области использования атомной энергии [5], [6], [7] в части аварийного реагирования, касающиеся: сроков уведомления о возникновении аварий на ОИАЭ; критериев объявления аварии на ОИАЭ; оповещения о радиационно-опасных ситуациях на ОИАЭ; установления зон и расстояний противоаварийного планирования вокруг ОИАЭ, в рамках которых должно осуществляться заблаговременное планирование мер по защите населения в случае аварии на ОИАЭ. 
Также в статье представлены пути дальнейшего совершенствования системы федеральных норм и правил в области использования атомной энергии в части аварийного реагирования.
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