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В соответствии с международными основными нормами безопасности нынешние и будущие поколения людей и окружающая среда должны быть защищены от радиационных рисков при использовании ядерных технологий, при этом необходимо подтверждать (а не исходить из предположения), что окружающая среда защищена от промышленного радиационного воздействия. Согласно Постановлению Правительства Российской Федерации от 13 февраля 2019 г. № 149 необходима разработка и установление нормативов качества окружающей среды, в том числе по показателям уровней радиоактивности, в целях обеспечения благоприятных условий жизнедеятельности человека, рационального использования природных ресурсов, сохранения естественных экологических систем.
Специалистами ФГБУ «НПО «Тайфун» разработаны и апробированы на данных многолетнего мониторинга радиационной обстановки методические рекомендации по определению радиационного фона и контрольных уровней содержания радионуклидов в морских водах, пресной воде, донных отложениях и почве на основе экологических критериев сохранения благоприятной окружающей среды (Рекомендации Росгидромета Минприроды России Р-52.18.852-2016,  Р-52.18.853-2016,  Р-52.18-863-2017,  Р-52.18-873-2018, Р-52.18-876-2019) [1-3].  Показано, что в зонах наблюдения российских объектов использования атомной энергии (АЭС с реакторами БН, ВВЭР и РБМК, радиохимических комбинатов, уранового  производства) не превышаются экологические критерии радиационной безопасности окружающей среды. 

Предлагается использовать накопленный методический опыт для разработки нормативов качества окружающей среды в отношении активности радионуклидов. Разработанные нормативы могут найти практическое применение для оперативной оценки радиационной обстановки в районах расположения объектов использования атомной энергии, оптимизации регламентов радиационного мониторинга окружающей среды, обоснования нормативов выбросов и сбросов радиоактивных веществ, приоритетных мероприятий в планах действий по охране окружающей среды.
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