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Одной из важнейших задач обеспечения радиационной безопасности объектов использования атомной энергии на всех этапах их жизненного цикла является прогнозирование уровня радиационного воздействия штатных радиоактивных выбросов на биоту и человека. 

Цель исследования состояла в оценке распределения среднемноголетней объемной активности радионуклидов из состава штатного выброса и связанных с ним ожидаемых поглощенных дозах внешнего облучения (на примере ЛАЭС-2). Исходными данными для проведения расчетов послужила информация о среднемноголетних метеорологических условиях и величинах годового штатного выброса [1]. Расчет среднемноголетней объемной активности, интенсивности осаждения радионуклидов на земную поверхность и связанные с ними поглощенные дозы внешнего облучения рассчитаны в программе [2], основанной на Гауссовой модели распространения примеси для непрерывных выбросов.  
Установлены особенности распространения радионуклидов выброса и связанных с ними величинах ожидаемой годовой дозы внешнего излучения вокруг источника радиоактивных выпадений. Показано, что среднемноголетняя объемная активность в атмосферном воздухе на расстоянии <5 км от ЛАЭС-2 не превысит 0,1 Бк/м3 по 133Xe, 0,01 по 3H, 88Kr, 135Xe, <0,001 Бк/м3 по остальным радиоактивным изотопам инертных газов радионуклидов, <0,2 мкБк/м3 по 131I и 0,1 мкБк/м3 137Сs. Рассчитанные величины концентрации радионуклидов выброса в воздухе на несколько математических порядков меньше по сравнению с установленными нормативами НРБ-99/2009.

Ожидаемая годовая поглощенная доза в атмосферном воздухе на расстоянии <5 км от источника штатного выброса составит <0,25 мкГр по (- и <0,15 мкГр по (-излучению, что на три математических порядка ниже по сравнению с уровнем естественного радиационного фона. Основной вклад в спектр (-излучения вносит 133Xe (30%), 135Xe, 87Kr и 88Kr (по 20%), (60% энергии (-излучения определяется 88Kr, а также 133Xe и 135Xe (по 14%).    
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