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Основа безопасности атомных станций – предотвращение и ограничение выхода радиоактивных продуктов деления за предусмотренные проектом границы и последствий их выхода в части воздействия на население, персонал и экономику. Обеспечение безопасности атомных станций осуществляется в том числе за счет использования систем безопасности.
Спринклерная система является одной из систем безопасности АЭС. За счет работы спринклерной системы достигается как снижение давления в защитной оболочке, так и снижение активности продуктов деления (ПД) в её атмосферы. 
При авариях радиоактивные ПД поступают в атмосферу защитной оболочки в трех формах: 1) Радиоактивные благородные газы и трудноулавливаемые соединения йода (йодистый метил); 2) Неорганические соединения йода (молекулярный йод); 3) ПД на аэрозолях, образующие распределение по размерам.
Снижение активности аэрозольных ПД за счет работы спринклерной системы характеризуется скоростью выведения, которая в свою очередь связана с эффективностью выведения. Суммарная эффективность выведения аэрозолей ПД при запроектных авариях определяется эффективностями отдельных механизмов: 1) Инерционное взаимодействие частицы и капли; 2) Перехват частицы каплей; 3) Броуновская диффузия; 4) Диффузиофорез. Взаимодействие газовых форм ПД с каплями спринклерной системы осуществляется механизмами массопереноса в газовой и водяной средах (капля), а также определяется химическими реакциями в капле.
В настоящей работе был проведен анализ эффективности выведения радиоактивных ПД из атмосферы защитной оболочки при работе спринклерой системы на примере моделирования экспериментов TOSQAN [1] и Spray Research Japan [2] с помощью кода МАВР-ТА [3].
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