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В работе рассматриваются некоторые методические моменты, касающиеся индивидуального дозиметрического контроля нейтронного излучения. 
Первый момент: использование дозиметров гамма излучения в условиях присутствия нейтронного излучения. Когда показания такой дозиметров выше контрольных уровней возникает необходимость в реконструкции дозы нейтронов. Рассмотрены два варианта такой реконструкции на примере условий на Ростовской АЭС и «ОКБМ Африкантов»[1].  
Второй момент: публикация обновленных рекомендаций    по методическому обеспечению радиационного контроля в атомной отрасли вызвало необходимость уточнения и актуализации методик измерения, используемых на предприятиях отрасли.  Рассматриваются методические вопросы измерения индивидуальных эквивалентных доз облучения   нейтронным излучением персонала на примере Балаковской АЭС.
На основе экспериментальных и расчетных исследований были определены спектры нейтронов[2].  Используя спектры нейтронов выполнены расчеты поправочного коэффициента для термолюминесцентного дозиметра Harshaw 6776/8806  с использованием результатов измерений спектров нейтронов. Расчетные величины поправочного коэффициента лежат в диапазоне от 0,0231 до 0,638.
Для работ с источниками ИБН7(9)  рекомендуется использовать значение поправочного коэффициента равное 0,3. Для работ в гермообъеме на мощности  рекомендуется использовать значение поправочного коэффициента равное 0,10. Для работ рядом с ТК13 с ОЯТ  рекомендуется использовать значение поправочного коэффициента равное 0,03.

Для  дозиметров DMC2000GN рекомендуется использовать поправки только для оперативной оценки условий работы, а значения поправочного коэффициента   при выполнении работ в условиях ГО устанавливать равным 2.
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