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После аварий на атомных электростанциях в Три-Майл-Айленд, Чернобыле и Фукусиме стало ясно, что необходимо проведение дальнейших научных разработок и создание новых измерительных комплексов для решения задач вывода из эксплуатации ядерных радиационно-опасных объектов (ВЭ ЯРОО). При этом важными требованиями, предъявляемыми к измерительной аппаратуре, являются дистанционное управление, наличие телеметрических систем видеонаблюдения и контроля, возможность передачи экспериментальных данных с помощью современных систем связи на удаленные компьютерные системы сбора и обработки информации в режиме реального времени.
Большинство созданных роботизированных систем состоит из двух частей: перемещаемой платформы и расположенном на ней блоке детектирующей аппаратуры с системами управления и навигации [1]. Современные роботизированные комплексы отличаются друг от друга, в основном, составом аппаратуры, используемой для регистрации различных компонент ионизирующего излучения.
Недостатком многих мобильных комплексов является отсутствие гамма-спектрометрической аппаратуры с высоким энергетическим разрешением, позволяющей детально определить изотопный состав и активность изотопов радиационного загрязнения. Комплексы, оснащённые гамма-спектрометрической аппаратурой, как правило, основаны на базе сцинтилляционных или полупроводниковых гамма-спектрометров. 

Впервые в составе роботизированного комплекса предлагается использовать ксеноновый гамма-спектрометр. Данный тип спектрометров обладает высоким энергетическим разрешением (1,7% для энергии 662 кэВ [2]), превосходящим в несколько раз приборы на основе сцинтилляторов NaI и CsI, для которых оно составляет 7 – 9 % при той же энергии. Стоит отметить, что ксеноновые гамма-спектрометры не требуют охлаждения и в отличие от полупроводниковых спектрометров на основе сверхчистого германия способна работать при температурах до 100 °С. Несмотря на то, что полупроводниковые детекторы обеспечивают значительно лучшее энергетическое разрешение, которое достигает 0,2 – 0,3 % на линии 662 кэВ, их необходимо поддерживать при низкой температуре, что достигается при помощи жидкого азота или механических систем охлаждения, которые к тому же ухудшают энергетическое разрешение полупроводникового прибора.
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