РАСЧЕТНЫЙ КОД ODETTA ДЛЯ ЗАДАЧ РАДИАЦИОННОЙ ЗАЩИТЫ
Белов А.А., Березнев В.П., Блохина Г.С., Колташев Д.А., Потапов В.С., Чертовских О.И., Шершов А.В.

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт проблем безопасного развития атомной энергетики Российской академии наук, Москва
эл. почта: bvp@ibrae.ac.ru
Расчетный код ODETTA предназначен для численного решения стационарных задач переноса нейтронов и фотонов по отдельности и связных нейтронно-фотонных задач в рамках обоснования радиационной безопасности объектов использования атомной энергии – защитных композиций реакторных установок на быстрых нейтронах (РУ БР) с жидкометаллическим теплоносителем и объектов топливного цикла. 

Основной особенностью кода является использование линейного разрывного метода конечных элементов с аппроксимацией по Галеркину на тетраэдральных сеткаx. Для построения неструктурированных сеток и работы с CAD-моделями задействована открытая интегрируемая платформа Salome [1]. 
Для аппроксимации угловой зависимости используется метод дискретных ординат. Реализован широкий набор угловых квадратур (треугольных и квадратур типа произведения) и граничных условий (нулевых, зеркальных, периодических и альбедных). В коде реализованы методы расчета нерассеянной компоненты излучения [2]. Распараллеливание кода осуществляется по угловым направлениям на основе технологии OpenMP.

Версия кода ODETTA 2.1 аттестована в Ростехнадзоре применительно к переносу нейтронной излучения в защитных композициях РУ БР, валидация выполнена на экспериментах из базы SINBAD [3]. На данный момент продолжается дополнительная верификация и валидация в части переноса фотонного излучения.
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