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В качестве основного подхода к оптимизации размещения постов АСКРО была  взята за основу зональная схема размещения постов контроля и постов мониторинга радиационной обстановки [1]. 

Введено новое понятие минимальный аварийный выброс, соответствующий 20 ТБк радиологической эквивалентности по 131I (нижняя граница уровня 4 шкалы ИНЕС). Это позволяет с одной стороны определить минимальный порог по детектируемой активности, с другой стороны использовать АСКРО на раннем этапе, кода радиологическое воздействие на население пренебрежимо мало
В отличие от ранее применявшихся подходов, предложено использование дифференциальных характеристик (мощность дозы), вместо интегральных (доза). Учитывая специфику решаемой задачи (оптимизация размещения постов измерений мощности дозы, выбросы с АЭС при запроектных авариях), интегральные дозовые характеристики не отражают физическую картину.
При оптимизации были использованы многовариантные расчеты на основе многолетних метеорологических рядов для учета неопределенностей за счет метеорологического фактора. Такой подход пришел на смену устаревших подходов, связанных с проведением расчета атмосферного переноса по осредненным за несколько лет метеорологическим данным. Алгоритм определения количества и мест расположения постов контроля АСКРО на АЭС реализован с учетом селитебности, географических и климатических особенностей территорий.

Все эти подходы реализованы в Методике [2], на которую получено заключение ФБУ «НТЦ ЯРБ» о её соответствии требованиям ФНП в области использования атомной энергии. 2 октября 2020 года приказом АО «Концерн Росэнергоатом» введена в действие. 
На основании заключений международных экспертов Агентство по ядерному регулированию Турции дало следующее заключение: «Предложенные ИБРАЭ РАН подходы к обоснованию расположения постов АСКРО АЭС Аккую приемлемы».

С практической точки зрения оптимизация АСКРО по Методике позволяет существенно (на несколько сот млн.руб) снизить стоимость системы.
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