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При проведении расчетов распространения радиоактивной примеси при штатных выбросах объектов использования ядерной энергии наиболее важными параметрами являются величины среднемноголетнего фактора метеорологического разбавления и его интеграла в Гауссовой модели распространения примеси для непрерывных выбросов [1]. 

Цель исследования состояла в сравнении различных способов расчета среднемноголетнего фактора метеорологического разбавления и его интеграла для получения точных результатов с минимальными трудозатратами.  
Исходными данными для проведения расчетов послужила информация о повторяемости среднемноголетних метеорологических условий в зоне расположения Белорусской АЭС [2]. В соответствии с целью исследования подготовлены три варианта расчета и соответствующих им исходных данных. В первом варианте параметры метеоразбавления рассчитывали на основе частоты повторяемости метеоусловий для семи градаций скорости ветра для каждой из категории устойчивости атмосферы, во втором – для каждой категории при средневзвешенной скорости ветра, в третьем – для наиболее вероятной категории устойчивости атмосферы и соответствующей ей средневзвешенной скорости ветра. 

 Результаты проведенных расчетов свидетельствуют, что различия в величинах среднемноголетнего фактора метеоразбавления и его интеграла не превышают 10% в диапазоне расстояний 1-100 км относительно источника выброса при расчете по 1 и 2 вариантам. На расстояниях свыше 10 км все три варианта расчета демонстрирует сопоставимые результаты по параметрам метеоразбавления, не отличающиеся более чем на несколько процентов.
Таким образом, при расчете осаждения радионуклидов штатного выброса объектов использования атомной энергии возможно применение упрощенных методов расчета среднемноголетнего фактора разбавления и его интеграла, обеспечивающих приемлемую точность при минимальных трудозатратах.  
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