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В период пуска нового энергоблока АЭС выполняются испытания эффективности биологической защиты реакторной установки, включающие следующие исследования:

· проверка эффективности биологической защиты железобетонных конструкций герметичного ограждения реакторного отделения;
· проверка эффективности биологической защиты  реакторной установки при освоении проектной мощности энергоблока;
· проведение контроля радиационной обстановки на технологическом оборудовании и в помещениях зоны контролируемого доступа на различных этапах ввода в эксплуатацию энергоблока.

Первый вид испытаний выполняют до физического пуска энергоблока. Выполняется проверка биологической защиты элементов локализующих систем безопасности: шлюзов для персонала, транспортного шлюза, герметичных кабельных и трубопроводных проходок, внутренней и внешней защитных железобетонных оболочек. При проведении испытаний используется радионуклидный источник 192Ir. Так как проектные данные по кратности ослабления защиты рассчитаны для энергии гамма квантов 1,25 МэВ, была разработана методика [1] для пересчета кратности ослабления для таких типов элементов. Активность источника ограничена величиной 120 Ки и возникают проблемы при испытании толстых бетонных защит. Для таких случаев были разработаны две методики [2], [3] с использованием нейтронного источника и чувствительного гамма-спектрометра.
При проведении второго вида испытания оказалось важным выбор нейтронного дозиметра-радиометра. Результат измерения мощности амбиентного эквивалента дозы  разных дозиметров радиометров в условиях гермообъема может различаться больше, чем на 50% [4]. Разработанная методика испытаний использовалась при пусках 6 и 7 энергоблоков Нововоронежской АЭС-2, 3 и 4 энергоблоков Ростовской АЭС, 1 и 2 энергоблоков Ленинградской АЭС-2, 1-го энергоблока Белорусской АЭС.
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