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С целью разработки комплексного подхода по обоснованию безопасности закрытия пунктов глубинного захоронения жидких радиоактивных отходов (далее – ПГЗ ЖРО) были проанализированы и определены значимые факторы (особенности, события и процессы), которые необходимо учитывать при разработке сценариев эволюции системы захоронения радиоактивных отходов (далее – РАО), используемых при обосновании долговременной безопасности ПГЗ ЖРО, а также исследованы физико-механические свойства тампонажных материалов, приемлемых для ликвидации эксплуатационных скважин при закрытии ПГЗ ЖРО (определена начальная эволюция показателей их изолирующих свойств). На основе данных исследований были разработаны концептуальные положения к обоснованию решений по безопасному закрытию ПГЗ ЖРО и система организационно-технических мер для обеспечения поэтапного безопасного закрытия ПГЗ ЖРО. В соответствии с разработанной системой организационно-технических мер, безопасное поэтапное закрытие ПГЗ ЖРО обеспечивается реализацией следующих мероприятий:

· применение технических решений по ликвидации (тампонировании) эксплуатационных скважин, разработанных с учетом текущего технического состояния самой скважины, состояния эксплуатационного горизонта, содержащего компоненты РАО, и вышележащих горизонтов на участках размещения скважин;

· обоснование дальнейшего безопасного использования наблюдательных скважин для целей мониторинга за состоянием системы захоронения РАО;

· вывод из эксплуатации объектов (зданий, сооружений, емкостей, трубопроводов, оборудования и др.) наземной инфраструктуры, за исключением объектов, необходимых для проведения мониторинга системы захоронения РАО и обеспечения физической защиты;

· анализ результатов выполненных работ после завершения каждого этапа закрытия ПГЗ ЖРО, в том числе дополнительного обследования ПГЗ ЖРО в объеме, необходимом для своевременной корректировки проектной документации и принятием необходимых мер по безопасному выполнению работ на последующих этапах закрытия ПГЗ ЖРО;

· проведение при закрытии ПГЗ ЖРО и после его закрытия мониторинга системы захоронения РАО, с целью контроля за поведением компонентов РАО;

· проведение контроля радиационной обстановки на территории ПГЗ ЖРО после закрытия, организация и проведение радиационного контроля персонала, задействованного на этапах закрытия ПГЗ ЖРО;
· подтверждение достижения установленного в проектной документации закрытия ПГЗ ЖРО его конечного состояния результатами заключительного обследования закрытого ПГЗ ЖРО и оформление необходимой документации на закрытый ПГЗ ЖРО в соответствии с действующими нормативными документами.

Разработанный комплексный подход может быть использован при выполнении работ по обоснованию безопасности ПГЗ ЖРО при их закрытии.
